

La Voz de Menorca

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20

Diario republicano desde su fundación

Año XXIX. — Número 9179

SUSCRIPCIÓN
En la Isla, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España » 3'00
Extranjero, al año. » 50'00

MAHON, JUEVES 25 DE ENERO DE 1934

REDACCION Y ADMINISTRACION:
CALLE DE FERMIN GALAN, 21

Un paseante en las Cortes

Ciencia moral y política

La complacencia de dicción que pone en sus palabras don Diego Martínez Barrio y hasta la misma fonética dulce de su castellano bético producen una delicia auditiva que no creo yo que sea vergonzoso confesar. Declaro, pues, que escucho los discursos del ministro de la Guerra con un placer literario, y ruego un poco de moderación a mis contradictores. No es frecuente escuchar una correcta emisión de castellano en las Cortes de Castilla. Felices, pues, nosotros, que al escuchar buen idioma, preciso y certero en esa cosa tan difícil y calumniada que es el adjetivo, escuchamos, a la vez, un irreprochable contenido político.

Habría que reconocer, ante todo, que don Diego ha tenido el discurso colocado como le colocaban las caramolas a Fernán VII: de bola a bola. Porque la algarada promovida por los socialistas en la interpelación por los sucesos de diciembre ha sido floja y desnaturada; hecha un poco de compromiso y sin un gran convencimiento de eficacia. Zafarrancho más que batalla. Pero el señor Martínez Barrio ha encontrado ocasión para decir algo que trae una intención legítima, pero cortante por los dos lados: «Que lo más que se puede pedir a un gobernante después de una represión es que pueda circular como circulan él y los que fueron sus ministros, sin temor a la hostilidad de nadie. Que puedan entrar en un teatro, sin que se interrumpa la representación.»

El discurso de don Diego ha sido una pieza montada sobre una estructura arquitectónica en tres órdenes, como los buenos edificios clásicos. Para todos los falsos profetas de la República ha sido la de ayer una mala jornada. Los republicanos han aprendido la diferencia que media entre un orador y un chaitán y la que hay entre el servicio heroico al régimen, realizado serenamente, con ánimo limpio y limpiada mirada, y los remilgos o las artes de picarón a que estábamos tan acostumbrados.

De enero a enero, señores, hay grandes diferencias, según el clima político

que reine y el siglo astral que presida. Entre las sesiones de enero de 1933, con todo el turbio disimulo, indecible e inexplicable, de Casas Viejas, y este enero, de juego limpio, claro y noble, media algo más que un año cronológico. Media un estilo de gobernar. Y el estilo en política es como el bosque: no hay manera de improvisarlo o de imitarlo. Se tiene o no se tiene un estilo de gobernar. Y el español, que no ha acertado aún, por fortuna suya, a discriminar los conceptos de moral y política, ha atribuido la cualidad moral máxima a este joven gobernante, y con ello le atribuye la máxima cualidad política.

Sirva de castigo—en el viejo y buen concepto clásico de la palabra—esta jornada de hoy «ad usum» de políticos vendidos por su turbiedad y su inepticia.

Esperábamos todos de la jornada de ayer grandes cosas: se ponía a votación el dictamen sobre el acta de don Juan March. En esto se levanta don Indalecio Prieto y un «frisson» de horror traspasó a todos. Pero el diputado socialista se limitó a decir:

—[Votación nominal!

Y se sentó. Cuando todos esperábamos que se abriera la jaula de los leones, en el Parlamento apareció un pobre «mur topo» como aquel que alumbró la Tierra cuando bramaba con el dolor del parto. Se ganó la votación. Se volvió a ganar, y así se hace una tercera, también se gana.

Paciencia, amigos, paciencia. Hay que resignarse a que la iniquidad no prevalezca sobre las sociedades civilizadas.

VICTOR DE LA SERNA

LIBRETAS DE INQUILINATO

LAS ENCONTRARA EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

No hay que preocuparse

(De «República» de Castellón).

Los izquierdistas de molde modernista, advenidos la mayor parte de ellos al campo republicano, ellos sabrán por qué, siguen en sus trece de ver en la política y la actuación del jefe radical un matiz derechista y una casi claudicación a los grupos monarquizantes del Parlamento, cuyo apoyo, dicen, necesita el señor Lerroux para mantenerse en el Poder.

Nada más lejos de la verdad. Si el jefe del Gobierno hubiera de sostenerse a fuerza de claudicaciones y de prestado, le sobra al señor Lerroux dignidad para no mantenerse al frente del Gobierno ni una hora más.

Nadie que conozca al sector Lerroux y los que conociéndolo faltan a sabiendas a la verdad, saben que ni en decoro, ni en republicanismo hay quien le iguale o supere y precisamente por esto y porque ve dificultades para el régimen amenazado de derechismos e izquierdismos fuera de todo sentido común, ha echado sobre sí la carga de salvar a la República como sea, aun a fuerza de toda clase de sacrificios, pero no de claudicaciones.

Mantiene Lerroux con los suyos su programa de siempre sin otra variación que no precipitarse en la ejecución para no tener que arrepentirse de su obra, teniendo que volver atrás como ocurrió muchas veces a esos de la coalición republicano socialista, acaparadores de izquierdismo.

El preocuparse de los retrocesos que atribuyen al caudillo radical, lanzando la especie diariamente a los cuatro vientos, no sólo es perder el tiempo, sino perjudicar a la República, que necesita de moderación en su desarrollo, sin volver ni un ápice la vista atrás.

Ni Lerroux, ni su partido han dejado de ser de izquierdas. No sólo esto; continúan siéndolo más que los mismos proveedores de esas patentes y además ni se entregan a las derechas ni van a tolerar que éstas perjudiquen en un ápice la salud de la República.

Hoy, como ayer, somos de izquierda y enemigos de la reacción a la que combatiremos siempre.

Las visitas oficiales del Delegado del Gobierno

El Delegado del Gobierno en Menorca, don Fernando Barangó Solís, estuvo el pasado domingo, acompañado del secretario de la Delegación don Jenaro Vives, en Alayor, Mercadal, Ferrerías y Ciudadela con objeto de devolver a los Ayuntamientos de las mencionadas poblaciones las visitas oficiales que le hicieron a raíz de haberse posesionado del cargo.

A su llegada a Alayor fué recibido el señor Barangó Solís por el Ayuntamiento en corporación presidido por el alcalde señor Pons Serra, las autoridades locales, representantes de las entidades culturales y políticas y numerosas personas que acudieron a la Casa Consistorial para cumplimentar al Delegado. El alcalde dió la bienvenida al señor Barangó Solís contestando éste con unas palabras llenas de efusión en las que agradeció las pruebas de afecto que se le dispensaban y se ofreció a las autoridades y al vecindario de Alayor para todo cuanto pudiese hacer en el ejercicio de su cargo en beneficio de la localidad. Ofreció volver para visitar detenidamente la población y terminó excitando a todos a trabajar para la prosperidad de Menorca cuya privilegiada situación y cuyas bellezas hacen de ella uno de los lugares más importantes de España.

Después de recorrer las dependencias del Ayuntamiento, se despidió el señor Barangó Solís de todos los representantes siendo objeto de nuevas demostraciones de simpatía.

En Mercadal acudieron a recibir al Delegado del Gobierno el alcalde señor Gomila y todos los concejales, el juez municipal, el cabo de la guardia civil, los profesores de las escuelas nacionales y representantes de todas las entidades de la población.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento el alcalde hizo presente al Delegado la satisfacción que sentía el pueblo de Mercadal al recibir su visita. El señor Barangó Solís contestó con un breve discurso en el que después de agradecer el recibimiento que se le había dispensado expresó su deseo de realizar una labor eficaz en provecho de los pueblos de Menorca para la cual esperaba contar con la colaboración de todos los ciudadanos.

Después de haber sido obsequiado con un espléndido lunch el señor Barangó Solís visitó las dependencias municipales despidiéndose seguidamente de todas las personas que habían acudido a ofrecerle sus respetos.

A mediodía llegó el Delegado a Ferrerías recibiendo en la puerta del Ayuntamiento todos los concejales presididos por el alcalde señor Pons y numeroso público que le hizo objeto de grandes muestras de afecto.

En el salón de sesiones tuvo efecto una recepción durante la cual saludaron al señor Barangó Solís gran número de personas. El Delegado departió con todos los presentes y se mostró muy satisfecho por el recibimiento que se le había tributado diciéndole que se complacía en ofrecerse al pueblo de Ferrerías para todo cuanto pudiese hacer en beneficio de los intereses morales y materiales de la población.

Como dispusiese de algunos instantes, el Delegado, después de visitar la Casa Consistorial y de haber sido obsequiado con unas pastas y una copa de vino generoso, estuvo en el edificio de las escuelas nacionales recientemente inaugurado. Los profesores le dieron amplias explicaciones acerca de los procedimientos pedagógicos empleados y el señor Barangó Solís prometió interesarse cerca de los poderes públicos para que se conceda a las escuelas de Ferrerías el auxilio económico necesario para que pueda llevar a cabo su importante misión.

El Delegado del Gobierno fué objeto de una cariñosísima despedida. A primera hora de la tarde llegó el se-

ñor Barangó Solís a Ciudadela siendo recibido en el Ayuntamiento por el Alcalde accidental señor Casasnovas y todos los concejales, el juez municipal, el suboficial de la guardia civil, representantes de entidades y numerosas personas que acudieron a cumplimentarle.

Durante la recepción celebrada en el salón de sesiones, el señor Casasnovas dió la bienvenida al Delegado quien contestó agradeciendo las atenciones de que se le hacía objeto y expresando su propósito de vivir en constante contacto con todas las poblaciones para hacerse cargo de sus anhelos y de sus necesidades y poder contribuir con su esfuerzo a la labor que viene realizando todos por la grandeza y la prosperidad de Menorca.

Seguidamente recorrió el señor Barangó Solís el magnífico edificio que ocupa la Casa Consistorial y después de visitar el espléndido local construido para esenelas nacionales, cuya inauguración se celebrará en breve, marchó a dar un paseo por la población siendo cariñosamente despedido por las autoridades y todas las personalidades que habían acudido a cumplimentarle.

A la una y media de la tarde, salió el Delegado para Fornells donde fué obsequiado, juntamente con su distinguida familia, por nuestro querido amigo don Ramón Bustamante con una comida a base de la típica «calderetas». Luego el señor Barangó Solís, acompañado del concejal sufragáneo de la población, visitó las obras del puerto y la Cooperativa y la fábrica de calzado del Pósito de Pescadores, regresando a Mahón al anochecer, muy satisfecho de las atenciones de que había sido objeto en todas las poblaciones que visitó.

Trigueros, harineros y panaderos

Madrid.—Se han venido celebrando reuniones en el Ministerio de Agricultura, bajo la presidencia del subsecretario del departamento y con asistencia de los tres elementos productores interesados en el problema: trigueros, harineros y panaderos.

Después de estas reuniones parece ser que se ha convenido un decreto que en breve aparecerá en la «Gaceta».

Este decreto establece un régimen transitorio, que se dice durará hasta que una Comisión de trigueros, harineros y panaderos, con elementos técnicos estudie por completo el problema del trigo y del pan.

Se crearán Juntas provinciales, compuestas de los tres elementos productores citados, cuya misión será fijar el precio de los subproductos.

Se autorizará la subida del pan de lujo en Madrid. No se subirá el pan de familia, el que se vende en piezas de kilo y de dos kilos.

Se permitirá la fabricación de un llamado «pan de miga», semejante a una clase que se vende en Francia y cuyo «pan de miga» tendrá un precio de sesenta céntimos kilo.

Parece ser que los trigueros no están muy conformes con esta solución.

SEÑORAS:

EL GAS, EL GAS Y EL GAS

¡NO LO DUDEN!

Se impone sobre todas las calefacciones comodidad, limpieza y economía. Grandes facilidades de pago.

Alquiler de instalaciones con hornillos dos fuegos a una peseta mensual.

Le informarán en las oficinas de la Sociedad Plaza Pablo Iglesias, 19.

CLARNUS

Diputación, 309, entresuelo, 1.ª BARCELONA Horas de despacho: de 9 a 12
(entre Bruch y Lauria) Teléfono 20302

Préstamos de dinero y de grandes capitales en hipotecas, letras, etcétera y sobre fincas, valores, etcétera
(Tramitación rápida y reservada)

En todas las poblaciones y pueblos se facilitan préstamos de capitales en metálico por grande e importante que sea la cuantía. Con la garantía para el peticionario que solicita el préstamo, nuestra más rigurosa reserva. Tipo de interés legal desde el 5 por 100 anual. Tiempo de duración de los préstamos, por más número de años que todos los que se han estipulado hasta la fecha; o a corto plazo según se convenga. Amortización voluntaria sin apremios. Facilidades de pago para la devolución del préstamo con facultad de aplazamientos. Con derecho a prórroga en los vencimientos. Ventajas en el pago de intereses con fecha a posteriori sin recargo.

Los préstamos de capitales se facilitan en diferentes conceptos: Crédito personal. Letras. Hipotecas 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª. O sin hipotecar. Escritura privada. Anticresis. Debitorio en documento notarial sin inscripción en el Registro de la Propiedad. Inscrición previa. Anotación preventiva, etc., etc.

Los precios de capitales se facilitan bajo toda clase de garantías; Fincas Rústicas, Urbanas, Edificios, Matas, Casas de Campo, Mansos, Torres, Chalets, Almacenes, etc., etc. Y sobre Casas en construcción. Y sobre Terrenos, Campos, Solares, Huertos, etc., etc. Y sobre Nudas propiedades, Coopropietarios, Censos, Indivisos, Proindivisos, Usufructos, etc., etc. Y sobre Fábricas, Talleres, Industrias, Manufacturas, etc. Y sobre existencias de Maquinaria, Géneros, Mercancías, Primeras materias, Autos, Maderas, Cereales, Vinos, Granos, Frutos, Gado, etc., etc. Y sobre toda y demás clases de garantías. Y descuento de Letras.

Y se facilita dinero en el acto con la garantía de toda clase de Valores españoles e imprescindiblemente que se coticen en la Bolsa. Debiendo proceder para que el préstamo sobre los valores se verifique en el acto, a que el propio interesado presente ineludiblemente la correspondiente póliza de compra de los precitados valores que acompañe, y además exhibir la cédula personal o carnet de identidad para acreditar la personalidad coordinativa del poseedor de los valores en cuestión. Siendo toda pignoración de valores debidamente legalizada ante agente oficial de cambio y bolsa.

Las peticiones para la rápida obtención de toda clase de préstamos deben ser solicitadas a base de manifiesto y bien definida solvencia del interesado, procediendo sin intervención de corredores ni intermediarios a formular directa y personalmente la petición del préstamo, haciendo constar la cantidad en pesetas que se solicita, debiendo presentar el solicitante las copias, escrituras, documentos, titulación, etc., etc., de comprobación acreditada de posesión, correspondiente a la garantía de que hace oferta con que responder del préstamo que solicita.

Exigiendo la más estricta seriedad y formalidad como precedente acreditativo para el cumplimiento a su debido tiempo del pago del crédito o reintegro del préstamo que solicita.

UN CONFLICTO ECONOMICO

Anuncio de huelga en la Base Naval

En la mañana de ayer se reunieron en el Salón Victoria los obreros que trabajan en la Base Naval para dar cuenta de la contestación de la compañía explotadora de dichas obras.

La contestación dada por la casa Entrecanales es paradójica, ya que después de haber pedido las bases presentadas se niega ahora no tan solo a aceptarlas sino a discutir las alegando que los sueldos que ahora se pagan son estrictamente legales y por lo tanto no cabe el modificarlas.

Gestiones del señor Delegado

El señor Barangó Solís que desde un principio trabaja activamente para que se llegue a un arreglo y no se agrave la ya crítica situación de nuestra ciudad conferenció ayer con una comisión de obreros.

El señor Barangó tenía que entrevistarse ayer tarde con el representante de la compañía para comunicarle el resultado de su gestión acerca de los obreros y ver si acepta la compañía la propuesta del señor Barangó de discutir las bases de la forma ya indicada.

Confiamos que a la noble y conciliadora actitud de los obreros corresponde a la compañía haciendo un esfuerzo para evitar un conflicto que de estallar dejará un gran número de familias en crítica situación.

Mañana publicaremos en primera página unos escritos que nos ha remitido la Comisión de obreros que entiende en el conflicto de la Base Naval y que no podemos hacer hoy por falta de espacio.

Hoy los obreros han ido al trabajo y los capataces les han dicho que no había trabajo y por esto se han estacionado frente a la casa del ingeniero y una comisión ha subido a conferenciar con él, y éste, según nos informan, les ha dicho que fueran a ver el otro ingeniero si el terreno permite trabajar y se les abonaría el jornal en este caso.

Sabañones los curará radicalmente con

TOLL

único producto eficaz. De venta en todas las farmacias y al precio de 0.75 paquete utilizable para tres baños.

Teatro Principal de Mahón

EMPRESA "COLISEUM" SABADO 27 ENERO 1934. A las 9 y media

Grandioso Baile de Máscaras de la Aurora Boreal

DOMINGO 28 ENERO DE 1934. A las 4, 6:45 y 9:45

SOLTERO INOCENTE

Secundan al gran Chevalier en esta película HELEN TWELVETREES y el niño de 14 meses BABY LEROY. Veán esta película que por su asunto, su lujosa presentación y por la actuación del pequeño BABY ha sido considerada por todos los públicos como la mejor película de MAURICE CHEVALIER

SALON VICTORIA

SABADO a las 6:30 y 9:45 DOMINGO a las 4, 6:30 y 9:45

Entierro de don Francisco Maciá en Barcelona

Reportaje SONORO FOX de gran actualidad.

Dos noches

Formidable Superproducción en español por José Crespo, Conchi a Montenegro, Carlos Villarias y Antonio Cumellas.

PRONTO ADMIRARA VD LAS BELLEZAS DE MENORCA

Se admiten encargos de platos para el baile infantil del Jueves Lardero

Atención señoras:

Monumental liquidación de

RETALES

está realizando todos los días a precios increíbles

LA FANTASIA

NOTA: Durante el próximo febrero, obsequio a todos los compradores del TALON REGALO

Crónica local y general

Otro ejemplo de amor a los pobres

El señor Alcalde ha recibido doscientas cincuenta pesetas para el pan de los pobres y otras doscientas cincuenta para los enfermos del Hospital Civil en total quinientas pesetas de una señora que oculta su nombre y en memoria de su difunto esposo, que en paz descanse.

Cuántas desgracias y calamidades se evitarían y cuántas lágrimas se podrían enjugar, si lo que sobra se empleara con la generosidad y la nobleza como lo hace esta buena señora que oculta su nombre.

El arquitecto municipal y sus ayudantes

Probablemente durante el día de hoy por disposición del señor Arquitecto municipal será derribada la fachada del edificio incendiado que dá a la calle de Juan Mir y Mir porque además de las grietas que en la misma pueden observarse acusa un desplome tal que constituye un serio peligro de derrumbamiento.

Aprovecharemos esta ocasión de hablar nuevamente del terrible siniestro

del domingo, para enaltecer el trabajo de nuestro arquitecto señor Femenias, que por mucha que sea su modestia no ha de quedar sin nuestro caluroso elogio, lo mismo que su ayudante nuestro amigo don Ramón Maspoch que trabajó de firme y el joven aprendiz señor Alzina que también desinteresadamente prestó su acertada colaboración.

Junta Directiva de árbitros

En la Junta General celebrada ayer fueron elegidos los siguientes señores para ocupar los cargos de la Directiva del Colegio de Arbitros de Menorca:

Don Juan Andreu Palou, presidente (reelegido).

Don Antonio Gomila, secretario (elegido).

José Pérez Socoli, tesorero (reelegido). Felicitamos a dichos señores por la designación de que han sido objeto.

FUNERAL

Mañana viernes, a las nueve, en la parroquia de Santa María, se celebrarán los funerales en sufragio del alma de la señorita

Elvira Tremol Orfila Q. E. P. D.

La familia agradecerá la asistencia. El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Baile de Sociedad

Promete verse muy concurrido el baile que se celebrará esta noche en el Teatro Principal organizado por la Comisión de Festejos de la Liga Marítima.

Empezará a las diez.

A O'95 Bombillas de 5, 10, 15, 25, 40 y 60 W.

La Casa de las Medias

R. y R. Inmediatamente sabrá el lector lo que significa «R. y R.»

La primera R. se ha puesto como inicial de la palabra «retales» de los que hay en liquidación y a precios muy convenientes una extensísima y variada partida en la popular casa de modas «La Fantasia» calle de Fermín Galán (Nueva).

La segunda R. significa «regalo»; más claramente que en la mencionada Casa Sebastián durante el mes de febrero se obsequiará a los compradores con un talón regalo.

Y para más explicaciones de «R. y R.» léase el anuncio que publicamos aparte y visítese el favorecido establecimiento «La Fantasia».

Noticias marítimas

Buques correos

Persistiendo el temporal, suspendió ayer tarde la salida para Barcelona el vapor «Jaime II», hasta esta noche a las siete.

Por telegrama que recibí ayer tarde el apoderado en ésta, de la Transmediterránea don José María Taltavull, se sabe que la moto nave «Ciudad de Mahón», se hallaba detenida en Barcelona por causa del temporal, no habiendo efectuado todavía el viaje a Ibiza.

Seguramente quedará suprimido un viaje directo esta semana debido a los considerables retrasos en nuestras líneas.

Buques de guerra

Anteayer debía llegar a Palma, el crucero de la escuadra británica del Mediterráneo «Renown», que permanecerá hasta el día 30 del actual.

Para el día tres de febrero se anuncia la llegada también a Palma, del acorazado de la Real Armada Sueca «Gustavo V.»

Permanecerá hasta el día 18.

El dragado del puerto

Debido al mal tiempo, se han suspendido estos días los trabajos de dragado, no obstante los obreros han acudido a sus puestos, correspondientes cobrando igual el jornal.

Un pez de gran tamaño

Esta mañana ha llegado un carro procedente de San Luis, que trajo un «Delphin» que mide unos dos metros de longitud.

Fue cogido en la playa de sa «punta prima» y se conoce que debido al temporal de estos días quedó allí varado.

SALON TRIANON

VIERNES tarde a las 6. SESION DE MODA SABADO noche a las 9

PRESENTACION de la intensa producción UFA Las zarzuelas

Crepúsculo rojo

por RUDOLF FORSTER y ADELA SANDROCH Truculentas escenas a bordo de navios de guerra con un mar embravecido.

Un alarde de técnica solo al alcance de UFA

SABADO y DOMINGO: LUCHOS BAILES DE MASCARA

CASINO DEL CONSE

SABADO a las 9:30. COLOSAL PROGRAMA DE ESTREN

El implacable Alcoh

acusador prohibid

Cinedrama de COW-BOYS SONORO Formidable super-joya METRO de argumento, por Neil Hamilton, Le Stane, Doris Jordan, Walter Husto

y hablado por TOM KEANNE.

DOMINGO a las 3:30: EL MISMO PP

DOMINGO a las 6:30 y 9:30: OS. DC

Juventud Republicana

MAHON

Junta General ordinaria

Se convoca a todas las afiliadas y afiliados, a la reunión que, en cumplimiento del artículo 7.º del Reglamento, celebrará esta Sociedad, el próximo domingo, día 28 del mes corriente, a las once y media de la mañana, en su local social, sujetándose al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura del acta de la Junta General anterior.
2.º Lectura, examen y aprobación de cuentas.
3.º Renovación de cargos de esta Junta Directiva y de la Comisión Ejecutiva de la Sección Femenina, y
4.º Preguntas y proposiciones de los asociados.
Recomiéndase la puntual asistencia de todos.
Mahón a 23 de enero de 1934.—Por acuerdo de la J. D.—El Presidente, Narciso Manent.

COPIAS A MAQUINA

TRABAJOS PULGROS SIN ENMIENDAS NI EQUIVOCACIONES RAPIDEZ Y ECONOMIA

UNION DE MECANOGRAFOS

GRACIA, 103

REMITIDO

Por mediación del Jefe de la Guardia Municipal de Mahón, me han sido entregadas 125 pesetas en papel de Banco de España que había perdido.

Fueron halladas por don Antonio Taltavull Vidal, que vive en la calle de los Frailes n.º 25.

La mencionada autoridad acudió al establecimiento de la antigua casa Efectos militares de don José Pons Moll, para averiguar si entre los militares, había alguien que hubiera perdido dicha cantidad, siendo así me enteré y me fueron entregadas ante el señor Alcalde, las 125 pesetas por el señor Taltavull.

Es de elogiar este acto que pone tan altas las virtudes y bondades a tan distinguida persona. Pueblo de Mahón; noble y honrado. Así lo viene demostrando y testimoniándolo en continuos ejemplos como el presente. Los que somos forasteros sentimos una admiración ante este proceder.

Es de elogiar el digno Jefe de la Guardia Municipal don Juan Pons Moll por el interés que se tomó; todas las alabanzas son pocas por este celoso funcionario.

Del Regimiento El Soldado de Infantería n.º 39 AGUSTIN REIG PUNTAS.

SEÑORAS!!! FANTASTICA PARTIDA DE RETALES SE LIQUIDARA EL PROXIMO VIERNES EN LA SUCURSAL TERRES

SERVICIO TELEGRAFICO DE "LA VOZ DE MENORCA"

INFORMACION DEL DIA Los agrarios se han declarado republicanos * El Gobierno y el Parlamento han tratado el caso Calvo Sotelo * Consejo de ministros Sesión del Congreso

La cuestión Calvo Sotelo La sesión del Congreso empieza a las 4 30 bajo la presidencia del señor Alba. Los escaños y las tribunas se ven animadísimo. En el banco azul todo el Gobierno, menos el ministro de Estado señor Pita Romero. El señor Goicoechea defiende una proposición firmada por los representantes de los monárquicos, proposición en la que se pide al Gobierno que arbitre medios para que Calvo Sotelo ocupe un escaño de diputado. Recuerda el señor Goicoechea los precedentes sobre el particular y entre ellos la cuestión del comité de huelga de 1917. Existen, dice el orador, tres procedimientos para que venga el señor Calvo Sotelo y son: la amnistía, el indulto y la soberanía de la Cámara. Recuerda Goicoechea que los radicales tremolaron la bandera de la amnistía en sus propagandas. El indulto lo dificulta la circunstancia de no existir un tribunal que lo propugne. Califica el orador de ilegal al tribunal parlamentario que condenó a Calvo Sotelo y dice que los votos de los electores le han amnistiado y que la Cámara es soberana para resolver. Intervienen el Gobierno y las minorías El ministro de Justicia señor Alvarez Valdés coincide con las manifestaciones del señor Goicoechea, excepto en los ataques al tribunal que condenó a Calvo Sotelo, que fue legalísimo. El Gobierno, dice el ministro de Justicia, se reserva la oportunidad de proponer la amnistía que aún no ha llegado. Rectifica Goicoechea y dice que las Cortes Constituyentes vulneraron la constitución al designar un tribunal de dos (rumores). El señor PRIETO: la dirección de los asuntos corresponde al Gobierno; si éste procede la amnistía debe ser el Gobierno el que lo proponga. El señor GIL ROBLE: el pueblo al votar ha concedido la amnistía, estamos conformes con la proposición del señor Goicoechea, pero estimamos que basta el ofrecimiento del Gobierno, de tratar en breve este asunto. El señor ROYO VILLANOVA: me abstendré de votar. Declara el señor Martínez Velasco que no entiende la proposición de los radicales y pregunta si el Gobierno está decidido a que se discuta pronto la capacidad de Calvo Sotelo. El señor ARAGAY: ¿de este asunto, hace el Gobierno, cuestión de confianza? No da una respuesta concreta al ministro de Justicia señor Alvarez Valdés; dice que el Gobierno rechaza la urgencia de la proposición y que debe confiarse en su serenidad. Los señores Goicoechea y Rodezno mantienen la proposición. El Gobierno gana las votaciones Se observan cabildos, cuchicheos entre los populistas, los agrarios y los monárquicos para convencer a éstos de que deben retirar la proposición. Califica el señor Prieto de lamentable el desarrollo de este debate y dice que el Gobierno debe declarar si considera o no que el señor Calvo Sotelo está capacitado para venir a la Cámara. Con la abstención de los agrarios y de los populistas es rechazada la proposición de los monárquicos por 186 votos contra 56. La votación es nominal. Seguidamente el señor Blanch defiende una proposición presentada por diputados radicales y el señor Prieto dice que los socialistas se opondrán por las mismas razones anteriores. Con la abstención de los monárquicos la proposición radical es aprobada por 167 votos contra 54. Y se levanta la sesión a la 8-25.

Madrid 24 a las 18 a las y 23-30. que no es conminatoria como la de los monárquicos. El Presidente señor Alba trata de que se discuta primeramente esta proposición de los radicales, pero se oponen los monárquicos. Los señores Santaló, González López y Bolívar anuncian que se opondrán a la proposición de los monárquicos. El señor RAHOLA: los regionalistas queremos que venga Calvo Sotelo, pero rechazamos la fórmula que para ello se propone por parte de los monárquicos. El señor GIL ROBLE: el pueblo al votar ha concedido la amnistía, estamos conformes con la proposición del señor Goicoechea, pero estimamos que basta el ofrecimiento del Gobierno, de tratar en breve este asunto. El señor ROYO VILLANOVA: me abstendré de votar. Declara el señor Martínez Velasco que no entiende la proposición de los radicales y pregunta si el Gobierno está decidido a que se discuta pronto la capacidad de Calvo Sotelo. El señor ARAGAY: ¿de este asunto, hace el Gobierno, cuestión de confianza? No da una respuesta concreta al ministro de Justicia señor Alvarez Valdés; dice que el Gobierno rechaza la urgencia de la proposición y que debe confiarse en su serenidad. Los señores Goicoechea y Rodezno mantienen la proposición. El Gobierno gana las votaciones Se observan cabildos, cuchicheos entre los populistas, los agrarios y los monárquicos para convencer a éstos de que deben retirar la proposición. Califica el señor Prieto de lamentable el desarrollo de este debate y dice que el Gobierno debe declarar si considera o no que el señor Calvo Sotelo está capacitado para venir a la Cámara. Con la abstención de los agrarios y de los populistas es rechazada la proposición de los monárquicos por 186 votos contra 56. La votación es nominal. Seguidamente el señor Blanch defiende una proposición presentada por diputados radicales y el señor Prieto dice que los socialistas se opondrán por las mismas razones anteriores. Con la abstención de los monárquicos la proposición radical es aprobada por 167 votos contra 54. Y se levanta la sesión a la 8-25.

Notas de actualidad

El momento político Las responsabilidades.—La comisión parlamentaria de responsabilidades ha acordado que todas las actuaciones realizadas pasen al Tribunal Supremo. Los agrarios republicanos.—La minoría agraria y el partido a que pertenece se han declarado republicanos; a consecuencia de esta declaración se han separado del grupo los señores Figueroa, un día conde de Romanones, Calderón, Gosalvez y Azagre; se esperan otras separaciones. Del mundo oficial Calvo Sotelo.—Reunido el Consejo de Ministros se examinó el asunto Calvo Sotelo, se definió sobre este particular el juicio del Gobierno y se acordó que lo expresara el ministro de Justicia durante el debate parlamentario. Los funcionarios.—Cuando el Consejo de Ministros estudió hoy los presupuestos del Estado, una de las cuestiones más discutidas fue la plantilla de funcionarios; se hicieron resaltar las desigualdades entre las diferentes partidas y se convino en que el Presidente del Gobierno orientará las primeras gestiones para presentar a las Cortes un proyecto de estatuto que resuelva el problema conjuntamente.

Gobernación.—Se nombró subsecretario del ministerio de la Gobernación al señor Torres Campaña. Trabajo.—El ministro señor Estadella repartió entre los demás sendos ejemplares de un proyecto de creación de un monte pío marítimo nacional. Industria y Comercio.—El Ministro de este departamento señor Samper informó al Gobierno sobre una orden ministerial que recuerda las disposiciones relativas a la fabricación, los envases, la venta y la tenencia de explosivos, encaminada a la disposición a evitar sustracciones. Estado.—El ministro señor Pita Romero informó al Consejo que conforme a las instrucciones recibidas nuestro embajador en la Habana comunicó al gobierno cubano que España reconocía los nuevos poderes instaurados en aquel país. Recompensas.—El Consejo de Ministros acordó conceder la condecoración de la República a los señores Director de Seguridad, Inspector y Jefe Superior de Zaragoza por su comportamiento cuando los últimos sucesos revolucionarios. Se concede igual distinción al señor Méndez Calzada perteneciente a la Sociedad de Cultura Española, de Buenos Aires y al profesor señor Pastor, catedrático de lengua española en la Universidad de Londres.

Se confía en reconstituir el proceso Cabos sueltos La Federación Nacional de Fútbol autoriza a la Balear para organizar en Menorca un grupo de primera categoría. En Madrid y en provincias los estudiantes se han declarado en huelga para protestar contra la disposición del Rector de la Universidad de Zaragoza que suspendió las representaciones de la Federación Universitaria Escolar (F. U. E.).

Banco de Ferrerías ALAYOR Se convoca a los señores accionistas a la Junta General ordinaria para el 28 del actual, a las catorce horas, en el local social de esta ciudad, para aprobar la Memoria, Balance, cuentas concernientes al ejercicio de esta Compañía que terminó en 31 de diciembre último acordar la distribución de beneficios y proceder a la renovación o reelección de cargos. Para tener derecho de asistencia es necesario depositar las acciones en las cajas sociales antes del día para el cual se convoca. Alayor enero de 1934.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Vicente Petrus

Crónica General

Los trenes de la muerte Telegrafían desde Santander que entre las estaciones de Pesquera y Montañiz el tren correo de Madrid chocó contra una masa de tierra desprendida y se destrozaron la máquina y tres coches de tercera. Resultaron muertos el guardia de asalto Gonzalo Saez, el viajero Luis Buzo, el fogonero Manuel Pastor y el viajero Ramón Saez. Los heridos son más de veinte y se cree que hay más víctimas. Se organiza un tren de socorro que saldrá de Santander. Revuelta de mujeres, muertos y heridos En el ministerio de la Gobernación informan que en Puentesuso (Coruña) cuando tendían una línea eléctrica se promovió una revuelta de mujeres y estas apedrearon a la guardia civil. La benemérita repelió el ataque, mató a una de las mujeres e hirió de gravedad a otras tres. También resultó herido un guardia civil. Mala broma de Carnaval En Zaragoza siete enmascarados asaltaron el juzgado de instrucción y robaron el sumario instruido con motivo de los últimos sucesos anarquistas.

Motor 3 H. P. marca Crosley a gasolina, semi-nuevo, vendo por 1.250 pesetas, por necesitar uno de más potencia. Informes en esta imprenta.

Teatro Principal GRANDES BAILES DE MASCARAS DE LA «AURORA BOREAL» Queda abierto el abono para los cinco últimos bailes de carnaval y el del próximo sábado día 27. Los palcos serán gratis para los señores abonados. Precios para el abono: Plateas 25'00 Ptas. Principales 30'00 » Segundo piso 12'50 » A BAILAR - A BAILAR - A BAILAR

MERENDERO "LA SALUD" (LOS PINOS) CARRETERA SAN LUIS Por retirarse del negocio su dueño se vende dicho Merendero.

¡MAHONES!... El próximo DOMINGO DIA 28 acudid a las tres de la tarde al STADIUM MAHONES a presenciar el partido cumbre entre los equipos Unión Sportiva contra C. D. Menorca PRECIOS: Entrada general 1'00. Socios, cabos y soldados 0'60. Señoras y niños 0'15. NOTA: Si una vez empezado el partido, este por cualquier causa se tuviera que suspender el público no tendrá derecho a ninguna reclamación.

152 HARRIET BEECHER LA CABAÑA DEL TIO TOM 149 Durante un poco tiempo sólo da el coche algunos vaivenes violentos, y nuestros viajeros empiezan a felicitarse por el aspecto propicio de las cosas. Mas, de pronto, se detiene el carruaje, y puesto de un salto en el camino, Cudjoe aparece a la portezuela. Señor, por aquí está muy malo el camino. No sé cómo saldremos de él. El senador, desesperado, se prepara a saltar y busca vacilante un punto sólido para apoyar el pie; lo intenta, y se hunde en una profundidad incommensurable; quiere sacarlo, pierde el equilibrio y cae en el lodo, de donde le retira Cudjoe en un estado deplorable. Por compasión a nuestros lectores no diremos más de esto, pero los que habiendo viajado en el este hayan tenido que emplear las horas de la noche en cortar ramas para que pudiesen pasar sus carruajes por cima de los abismos de un camino, experimentarán un sentimiento de respeto y de triste simpatía hacia nuestro deplorable héroe. Derrama, pues, una lágrima en silencio, sensible lector, y pasa adelante. Ya estaba muy adelantada la noche cuando el carruaje se paró, estropeado y lleno de lodo, a la puerta de una vasta alquería. No sé necesita tener poco perseverancia para despertar a los moradores. Al fin abrióse la puerta y se presentó el respetable propietario. Era un individuo alegre, peludo como un oso, de cerca de seis pies de alto sin las botas,

TEL BUSTAMANTE MENU PARA HOY remeses variados geloni a la crema con los frutos y verduras al jerez cocido frito ello asado Postres variados MENU PARA MAÑANA Entremeses variados Arroz a la milanésa Almóndigas Pescado frito Fenchets ternera Postres variados PESETAS 5 10 comidas clase superior especial 25 10 mensual comida (superior) especial 150 110 10

La maldición de Tutankamen

El Cairo. — Tan pronto como se ha extendido por Egipto la noticia del fallecimiento del conocido egiptólogo Arthur Weigall, currido recientemente en Londres, han empezado a circular de nuevo los más extraños y fantásticos rumores, adscribiéndose a una maldición que no deja escapar a nadie que « profane » la tumba de Tutankamen.

La noticia es también muy comentada entre las personas de raza egipcia que colaboran con los arqueólogos extranjeros.

Se habla por dondequiera de la existencia de una enfermedad desconocida, la que, después de seguir un curso de desarrollo que dura seis meses, hace necesaria una operación de la cual nadie sale con vida. Aunque sin saber las causas y los orígenes, las gentes dicen que sobre la tumba del Faraón, abierta hace algunos años, pesa una maldición, de la que no se escapan ni los que la « profanan » ni sus familiares, por lo que están seguros de que todos los miembros de la expedición de lord Carnarvon están condenados a una muerte misteriosa, acompañados de las más extrañas alucinaciones.

ESTUDIANTES!

Si deseais comprar estuches de compases, cartalones, lápices, difuminos, tizas, plumillas, etc., etc., visitad la TIPOGRAFIA MAHONESA

Noticias de todas partes

DETALLES DE LA SITUACION

La Habana, 19. — El doctor Alderenguir, presidente de la Federación de Médicos, ha declarado que la huelga de médicos era general en toda la isla salvo en algunos sitios donde los hospitales han mantenido el servicio permanente de cirujanos y comadronas.

Los estudiantes de la Escuela Normal declararon la huelga como protesta contra la dictadura militar.

En varias estaciones los obreros incendiaron los vagones.

La Confederación General del Trabajo decidió declarar la huelga general en el caso de que Mendizeta adoptase medidas de violencia con respecto a los sindicatos comunistas.

Han sido detenidas centenares de personas, entre ellas centenares de ex policas, habiéndose incautado la fuerza de varias ametralladoras que estaban en posesión de aquéllas.

BODAS DE ORO DE UN DIARIO REPUBLICANO

Para conmemorar las bodas de oro del diario republicano «La Voz de Guipúzcoa» se ha celebrado hoy un banquete homenaje a don Juan Usabiaga. Ocuparon la presidencia con el festejado los señores Martínez Barrio y Rocha, Rodríguez Santa María, Jalón, Mairal, Basilio Álvarez, Sacristán, Emilio Herrero, Fernández Blanco y Pérez Urruti. Al acto asistieron unos doscientos cin-

uenta comensales, viéndose entre ellos muchos ingenieros civiles. A los postres se leyeron las adhesiones del señor Lerroux, Pareja Yébenes, Rico, Avello Prieto y del señor Alba.

Hablaron los señores Herrero y Pérez Urruti. Después lo hizo el señor Martínez Barrio, que dijo llevaba la representación del Gobierno.

Después pronunció palabras de elogio para el señor Usabiaga, quien al fin pronunció unas palabras agradeciendo el homenaje.

Todos los oradores fueron aplaudidos.

EL FORD DEL AIRE

Fort Worth (Texas). — Una conocida fábrica americana de aviones se propone construir una serie de pequeños aviones que serán introducidos en el mercado a un precio de 700 dólares. Por lo visto en cierto modo se trata de la fabricación de un Ford del aire, un avión alcance de todos. Los aviones tienen dos asientos; están contruidos enteramente de metal y equipados de una cabina y un motor de ocho cilindros, de enfriamiento por aire, que alcanza una velocidad máxima de unos 190 kilómetros por hora y es capaz de obtener una velocidad muy lenta al aterrizar.

Los aparatos se construirán aprovechando la práctica de 34 000 pilotos y mecánicos americanos que han demostrado su práctica contestando muchas preguntas hechas por el ministerio del Comercio, las que han sido puestas a la disposición de las fábricas de aviones para la construcción de nuevos aparatos.

15.000 MUERTOS

Calcuta, 20. — Nuevos detalles del terremoto indican que en la ciudad de Monghir han muerto entre seis mil y ocho mil personas.

Noticias no oficiales de las provincias de Bihar y Orissa dicen que los muertos se elevan a quince mil. Mucho edificios de la ciudad de Muzzazarpore se han hundido a un metro y medio bajo el suelo enterrando indudablemente a sus ocupantes.

Durante tres días y noches han sido arrojados los cadáveres al Ganges pero todavía quedan centenares de muertos por retirar.

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 24 de enero de 1934

Table with financial data including Francos cheque, Libras, Dollars, Liras, Interior serie A, Amort. 5 p. 100 serie A 1920, etc.

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 24 de enero de 1934

Table with financial data including Amortizable 5 p. 100 A 1920, Interior 4 p. 100 A, Amortizable 5 p. 100 A 1917, etc.

MONEDAS DE ORO

Table with gold coin prices: Alfonsinos, Onzas y sus fracciones, Isabelinas.

COTIZACIONES

DE VALORES LOCALES

Table with local value quotations: Obl. Ayuntamiento Mahón 5 p. 100 1921, Ayuntamiento Mahón 5 p. 100 1921, etc.

Duros por título

Table with exchange rates for various titles.

CHASIS RECOMENDADAS

Advertisement for Casa Murillo, Pinturas, Ferreteria, Vidrios, Máquinas de escribir, Limpiezas y Reparaciones, C. M. Guillermo Trúniger S. A.

Advertisement for L'ABEILLE, ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS, RAMON BUSTAMANTE, TINTORERIA DE CARMELO CARRERAS, TIP. MAHONESA.

Advertisement for Banco de Menorca, Descontamos el cupón vencimiento 1.º de enero de 1934, de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE libre de impuestos.

Advertisement for Compania Trasmediterranea, BARCELONA, MADRID, Via Layetana, 2, Pasaje de la Castellana, 14, Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Peninsula, Baleares, Norte de Africa, Canarias, Guinea española.

180 HARRIET BEECHER. rase. Así, pues, como no era de mármol ni de acero, como tenía un corazón noble y recto, se encontraba en una posición algo embarazosa para su patriotismo.

151 LA CABAÑA DEL TIO TOM. tos de arena, de tierra o de cualquier otra cosa. El natural se complace entonces en llamar a esto un camino y ensaya alegremente el hacer rodar por el su carruaje.